YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 19:8, PITEMPI KURSSI.

Eré&ild paikkakunnalle maksetaan viljellystsi maasta 7 kertaa niin korkes
hinta kuin viljelemittomistd. Ersian meapalstan pinta-alasta on 10 2 vil-
Jelty4 maata.Kuinka monta 7 koko palstan arvosta on viljellyrn osan arvo?
PaAAttymattomidn geometrisen sarjan summa on 1 (yksi). Jos jatetsan pois
sarjan toinen, neljés, kuudes j.n.e. termi, muodostuu sarja, Jjonka sum-
ma on 2. Mik# on edellisen sarjan 10 ensiméisen termin summa ?

M8Br&4 ne a:n arvot, jotka tekevit trinomin 2x°—ax—a’ jaolliseksi bino-
milla x-l1. Mitkd ovat t&4ll8in trinomin tekijat?

Ratkaise graafisesti vhtgls x?-2x=4 Ja tarkista tulos ratkaisemalla yh-
tdld algebrallisesti.

Todista teoreems:Jos ympyrin tangentti ja sekantti leikkaavat toisenss
pisteessd P, niin P:n ja sivuamispistecn rajoittama jana on niiden se-
kantin osien keskiverto, joita rajoittavat P ja ympyrédn keh&.
Suorakulmiolla(suorakaiteella) Ja nelidllé on yhtdsuuret alat. Todista
ettd suorakulmion piiri on pitempi kuin nelién piiri.

Plirr& suorsakulmainen kolmio, jonka sist#n- ja ympéripiirretyn ympyrén
sdteet ovat tunnetut,

S8fnn8llinen oktaedri on piirretty kuution sis##n siten ettd oktaedrin
krkipistect sijaitsevat kuuticts rajoittavien nelididen keskipisteissa.
Laske mainittujen kappalten tilavuuksien suhde.

Tunnetaan kolmicn ABC kulma A sek# sivut b Ja c.Kirjoita kolmion ratkai-
semiseen tarpeelliset kaavat ja ratkaise kolmio, kun A=25°,b=35m,c=45m.
Keppale heitetédéin pystysuorsan v10spdin. Pistecssgéd A sen nopeus on 25
m/sck, ja pisteessé

D 8 m/sek. Maarss valimatka AB.
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Er&8l118 paikkakunnalla maksetaan viljellysti maast: kerteaa niin korkea
hinta kiln viljelemidttdmisti. Erisin maapalstan pinta-alasts on 10 Ll =
jeltys maata .Kuinka monta 7 KOKO palstan arvosta on vilie Y ﬂsww‘arvo?
Suolaliuos sisiltas 8.4 'fci;Imm jonka paino o¢ L/ iuoksen painosta.
Kuinka paljon suolaa on siihe iséksi liuotettava, jotta suolamisrs
painaisi 1/15:n koko liucksen painosta?

M&&rés8 ne a:n arvot, jotka tekevidt trinomin 2x “—a) * jaolliseksi bino-
milla x-1. Mitk#d ovat t&1l8in trinomin tekiii

Ratkaise graafisesti yhtals x?-2x=4 Je tarkista tulos ratkaisemalla vh-
t418 algebrallisesti.

Todista teoreema:Jos ympyri#: tangenttil ja sekantti ikkaavat toisenssa
pisteesss P, niin P:n ja sivuamisnisteen »,‘ it . Jana on niiden se-
kantin os’(n keskiverto joita rajoi : Ju jAhyr”n kehs .

Piirréd suorakulmio(suocrakaid ) ,jonk ] ¢ n h‘ﬁ; suuri kuin tunnetun ne-

1lidn ala Jja jﬁnka wiiri n kaksi kertaa niin pitkd kuin nelién Rpiiri
Kahden » ] on 5. Ky monta % suuremman pallon
sateesta on plenemman

S&anndllinen oktaedri on piirretty kuuti siséfin siten ',»” oktaedrin

kdrkipisteet 51“aitsovat kuutiota rajcittavien nelididen keskipisteisss.
Laske mainittujen kappalten tilavuuksi , 5
Suorakulmaiscn kolmion suoran kulman puolittaja jakaa hypctenuusan kah-

teen osaan, joiden pituudet ovat 2.35 cm ja 3.7€ cm. Ratkaisc kolmio.

Kappale he Vuuaan pystysuoraan yldspdin. Pistecssid A sen nopeus on 25
m/sek, ja pisteessid B & m/sek. Mairis




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1928. LYHEMPI KURSSI.
Kahdzsta osakeyhtidstd maksaa osinkonsa toincn 14 %, toinin 6 7 osakksi-
den nimellisarvosta. Edellisen yhti®n osakkeect ovat myvtaving hintaan,
Joka on 130 7 nimellisarvoa korkeampi, jAlkimiiscn osakk et hintaan
Joka on 7 4 nimellisarvoa alempi. Minks vhtidn osakkcet tucttavat ogt
Jalle korkeamman korkoprosentin ja mik&d tams prosentti on ?
Vauhtipydré, jonka halkaisija on 56 cm, teckee 75 kicrrosta minuutissa
Kuinka pitk# tulee saman hihran varassa pvSrivén toicen pysirén halkai
sijan olla, jotta se tekisi 140 kierrosta minuutissa ?

Rullan ja vasken seos, jonka tilavuus on 12 em®, sis#ltd4 173,7 gr kul.
taa ja 26,7 gr vaskea. Toinen 10 cm®:n suuruinen scos sis#liai 154, -
kultaa ja 17,8 gr vaskea. Ma#irss kullan ja vascn minaispairot

Laske suorien x:1=0, x-2y+2=0, x=2 ja y-2=0 rajoittamen neliiulmion
Jaa annettu jana jatkuvaan suhtecseen.

Todiste etté puolisuunnikkasn yhdensuuntaisten sivujen keskipisteid
yhdistysjans kulkee lavistijdin leikksuspisteen kautta.
Kahdesta pallosta on toiicn kokonaan toisen sisallé. Osoita -ttd p:
pintojen rajoittaman kappale-n tilavuus on yht#suuri kuin

kartion tilavuus, jonka korkeutena on pallojen s&tciden crocit

ka pohjat ovat pallopintojen suuruiset.

Kolmisédrmdisen s&8nnbllisen prisman (sérmion) levitetty. vaipp

1i6, jonka sivu on 1 dm. MH&r&as prisman tilavuus.

Suorakulmaisen kolmion piiri on 78,25 dm ja vksi Xulma 37,7%. Laske
kolmion sivut ja ala.

Mink& kiihtyvéisyyden saavuttaa kaltevaa pintaa pitkin putoava kappale,
kun pinnan kaltevuuskulma on 45° ja kappaleen ja pinnan vAlinen kitka-
kerroin 0,1 ?
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YLIOPPTLASTUTKINTO SYKSYLLA 1928. PITEMPI KURSSI.

Kahiesta osakeyhtidstd maksaa osinkona toinen 14 4, toinen 6 9 osakkei-

den nimellisarvosta. Edellisen yhtidn osakkeet ovat myyt&vind hintaan,
Joka on 130 % nimellisarvoa korkeampi, jdlkimidisen osakkeet hintaan,
oka on 7 % nimellisarvoa alempi. Mink& yhtidn osakkeet tuottavat osta-
alle korkeamman korkoprosentin ja miks té&m& prosentti on ?
ritmeettisen sarjan ensimdinen j#isen on 10 ja yhdeksis jidsen 7. MAArss
ienin kokonaisluku n, joka tckee. sarjan n:n ensimiisen jésenen summan

negatiiviseksi sek#d laske tdmé&n summan arvo.

Méarad positiivinen luku, joka lisfittynd neli8l1144n antaa summaksi kuu-
tionsa sek#é tarkasta ettd saatu luku toteuttaa vaaditun ehdon.

Laske suorien x+1=0, x-2y+2-0, x:2 ja y-2=0 rajoittaman nelikulmion ala.
Jaa annettu jana jatkuvaan suhteeseen.

Todiste etti puolisunnnikkaen yhdensuuntaisten sivujen keskipistciden

yhdistysjana kulkee lAvistdjain leikkauspisteen kautta.

Kahde:ta pallosta on toinen kokonaan toisen sis#llsé. Osoita cttsy pallo-

pintojen rajoittaman kappalesn tilavuus on yht&suuri kuin katkaistun

kartion tilavuus, jonka korkeutena on pallojen s&teiden eroitus ja jon-

ka pohjat nvat pallopintojen suuruiset.

fAnntéllinen kolmisirmiinen prisma leikataan pohjastérmién ja

vastakkaisen kdrjen kautta kulkevall solla. Leikkauskolmion ala on

8 nelid-dm ja sen taso muodostaa prisman pohjatason kanssa 30° kulman.

Laske prisman tilavuus.

Oscita ettéh nelikulmion ala on puoli lévistédjédin ja niiden muodostaman

kulman sinin tuloa. “ovelluta lauselma, kun lavistdajét ovat 3,8424 m ja

4,5987 m sekd vdlinen kulma 147°38'17".

Mink? kiihtyviisyyden saavuttaa kaltevaa pintaa pitkin putoava kappale,

kur pinnan kaltcvuuskulma on 45° ja kappaleen ja pinnan vdlinen kitka-

kerroin 0,1 ?
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